

为避免公共安全风险 经过紧急捕捉转移

# 云南北移离群独象安全“回家”

记者从云南北移亚洲象群安全防范工作省级指挥部了解到,为了避免公共安全风险,经过紧急捕捉转移管控,7日15时,云南北移离群独象已从玉溪市红塔区,安全转移至原栖息地——西双版纳国家级自然保护区勐养片区,各项生理指标正常,安全回归栖息地。为何要紧急采取管控措施?通过麻醉捕捉,将大象长距离转移到西双版纳安全吗?记者7日采访了权威专家。

## 解读1

### 为何紧急采取管控措施? 离象群越来越远 管控难度加大

北移离群独象于今年6月6日脱离北移亚洲象群,已独自活动32天,距象群72公里。该象先后在昆明市晋宁区夕阳乡、安宁市八街,玉溪市红塔区北城街道多个区域迂回移动,活动区域约140平方千米,移动距离约190公里,且多依靠人工投食或进村觅食。据专家介绍,离群独象已很难自行回到象群或返回原栖息地。

7月5日以来,该象进入玉溪市北城街道拶坝塘社区,距晋红高速仅0.3公里,距昆玉城际铁路仅0.2公里,独象安全管控难度大,公共安全风险高。

云南大学生态与环境学院教授陈明勇说,近期,这头落单亚洲象活动区域持续降雨降温,加之可供取食的自然植被减少,短期内很难找到适宜栖息地,长期依靠人工投食,不利于其身体健康。陈明勇说,根据多年对西双版纳和普洱亚洲象的监测研究显示,独象离群时间长短不确定,活动范围广,肇事风险高,监测预警和安全防范的难度很大,在这种情况下有必要对其采取有效的管控措施。出于人象安全考虑,7月7日凌晨,现场指挥部紧急启动了应急管控预案,对离群独象采取麻醉捕捉措施。

## 解读3

### 长距离转移安全吗? 全程配备医疗保障车 专业人员护送

西双版纳国家级自然保护区管理局高级工程师沈庆仲介绍,之所以选择长距离转移放归离群独象,主要是基于以下考虑:一是亚成体雄象离群属于正常行为,近期的监测显示,独象离群后,没有表现出寻找和追赶象群的行为迹象,将其麻醉捕捉后就近送

回象群,不能确保它不会再次离群;二是北移象群同时在寻找适宜栖息地,通过科学助迁帮助其返回原栖息地也是共同的期待。

“此次放归的具体位置,是经过专家组认真论证并亲身踏勘的。”沈庆仲说,此次在最短的时间内将北移独象

直接转移回原栖息地放归,最大程度减少人为干预,有利于其尽快适应环境,恢复自然生活状态。

对于离群独象的长距离转移,国家林业和草原局指导组和云南北移亚洲象群安全防范工作省级指挥部部署了完善的方案,具体包括运输全程配

## 解读2

### 麻醉捕捉是否安全可靠? 麻醉转移是国际惯例 实践经验相对成熟

西双版纳亚洲象救护与繁育中心职业兽医师保明伟表示,目前野生动物麻醉捕捉技术相对成熟,对动物损害小、成功率高,实施麻醉捕猎转移野象是国际通行处置方式,国内也有多次成功实施麻醉捕捉亚洲象的实践经验。

“此次对北移独象实施麻醉捕捉的操作人员来自西双版纳亚洲象救护与繁育中心,具有丰富的实践经验。”他透露,在制定预案时就对北移独象麻醉捕捉任务的实施有较大把握,基本能够确保人象安全。

据了解,从麻醉中苏醒后,这头象

各项生理指标正常,已安全回归栖息地。

自2002年成立以来,西双版纳亚洲象救护与繁育中心参与野生亚洲象救助、救护21次24头,成功收容了小象“然然”“小强”“羊妞”等7头野象。该中心培养了一批技术过硬、经验丰富专业的技术人员,专门从事亚洲象的救助和应急处置工作。2018年,该中心成功救护了闯入普洱市闹市的大象“逛城哥”,2019年成功救护了在勐海县频繁肇事的大象“老三”,2020年成功救护进入勐腊县城的1头公象。

## 最高检部署开展百日攻坚行动

### 重点查办司法工作人员徇私舞弊“减假暂”等五类案件

新华社北京7月8日电(记者刘硕)最高人民检察院8日发布消息称,为严惩司法工作人员相关职务犯罪,助力推进政法队伍教育整顿工作,最高检决定,自6月上旬至9月下旬,在全国检察机关开展“司法工作人员职务犯罪侦查百日攻坚”行动。

据介绍,此次百日攻坚行动围绕人民群众反映强烈的司法不公、司法腐败问题,通过丰富线索来源,做好工作衔接,加大办案力度,突出办案重点,集中攻坚、着力查处一批司法工作人员利用职权实施的滥用职权、徇私枉法等职务犯罪案件。

百日攻坚行动重点查办五类案件:一是全国及各省级政法队伍教育整顿办和各中央督导组交办的案件;二是全国扫黑办及各省级扫黑办移交的政法干警充当黑恶势力“保护伞”的案件;三是“纸面服刑”“提钱出狱”等问题背后的司法工作人员滥用职权、徇私舞弊“减假暂”等案件;四是人民群众反映强烈、社会高度关注,在当地有较大影响的重大、疑难、复杂案件;五是县处级以上司法工作人员相关职务犯罪要案。

另据最高检通报,自政法队伍教育整顿开展以来,检察机关已立案查处了一批司法工作人员相关职务犯罪要案,如辽宁省大连市检察院以涉嫌徇私枉法罪对大连市公安局原巡视员李力(副厅级)立案侦查;湖北省武汉市检察院以涉嫌执行判决、裁定失职罪对武汉市中级人民法院原党组成员、政治部主任(曾任执行局局长)叶伟平(副厅级)立案侦查等。



**草海  
如画**

7月7日拍摄的草海国家级自然保护区(无人机照片)。  
近日,位于贵州省毕节市威宁彝族回族苗族自治县的草海国家级自然保护区天气晴好,碧空如洗,呈现出一幅美丽的夏日画卷。

新华社发

## 2020年度媒体社会责任报告对外发布

新华社北京7月8日电 2020年度媒体社会责任报告近日正式对外发布。这是媒体社会责任报告制度工作开展以来第八次发布有关报告,发布报告的媒体数量比上一年度增加一倍以上。

2020年,各媒体深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,特别是在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情等重大主题、突发事件报道中,广大新闻工作者围绕中心、服务大局,忠实履行党和人民赋予的

职责和使命,自觉履行社会责任,展现了新闻战线的良好形象,获得了社会赞誉。

中宣部、中国记协今年正式印发《媒体社会责任报告制度实施办法》,对报告内容、发布流程、评议指标、成果运用等予以制度化规范。各媒体认真贯彻落实实施办法,从履行政治责任、阵地建设责任、服务责任、人文关怀责任、文化责任、安全责任、道德责任、保障权益责任、合法经营责任等方面,对2020年履行社会责任情况进行逐项报告。除发布文字版报告外,各媒体还以多形式、多手段、多渠道制作发布多媒体版报告,增强报告的可读性、生动性,扩大报告的传播力、影响力。

2020年度媒体社会责任报告范围包括人民日报、新华社、中央广播电视台总台等中央主要新闻媒体,人民铁道报、人民公安报、中国教育报等全国性行业类媒体,以及全国各省(区、市)主要新闻媒体。中国记协新闻道德委员会和各省(区、市)新闻道德委员会将对各媒体发布的报告开展评议打分。

据悉,2014年6月,11家试点媒体首次向社会发布履行社会责任情况报告。此后七年,发布社会责任报告的媒体范围不断扩大,内容逐步丰富,形式更加创新,既增进了社会对媒体的了解,又促进了媒体社会责任意识的提高,推进了新闻事业发展和新闻队伍建设。